# X射线诊断中的职业照射

Drexler G, Panzer W

提 要: 个人剂量的常规监测和现场的常规测量结果表明,职业性的全身剂量一般是很低的,而局部体剂量特别是手部和手指剂量可能达到剂量限值。因此,需要对局部体剂量进行监测。

### 一、实际剂量测量的研究

目前,职业受照人员数包含一个相当大的工作群体。美国、日本和欧洲一些国家的调查表明,工业化程度相似的国家其人员监测的情况是类似的。在高度工业化国家的人员监测中,大约有50%的放射工作者从业于医学领域。

1987年,德意志联邦共和国三个州总的 受监测人数大约为85 000人,其中1 500人在 一年内至少有一个记录剂量大于0.1mSv。

这些受监测的人员中,大约有85%在医院和私人诊所工作,10%则在工业领域工作。

在全部医学领域接受的剂量中, X射线和核医学工作者接受的占1/3。在诊断和治疗范围内, 集体剂量来源于具有不同光子能量的两种不同辐射源。对总的集体剂量38人•Sv而言, X射线诊断贡献为2.6人•Sv。

1987年,所有被监测人员的个人剂量年平均值为0.44mSv,而对于那些在一年内接受至少一次可测剂量的人,则为2.56mSv。在医疗部门中,从事电离辐射的55000人仅有7000人接受过可测得的剂量。1987年,全部人员年平均个人剂量为0.15mSv,按受照人员平均为1.19mSv。在医院中有35500人的工作与辐射有关,个人剂量的年平均值为0.15mSv,受照人员平均为1.11mSv。

## 二、从辐射危险的角度对剂量 测量的解释

测量结果通常是佩戴在身体表面个人剂量计的指示值。剂量计应置于代表性部位, 代表性是指受照剂量最大的区域,对全身照 射来说,通常是指入射方向的上躯干部。

描述辐射场及其相互作用方法的复杂性 经常掩盖基本关系。大部分人使用"身体表 面照射量"这一操作量,它在数字上几乎等 于在感兴趣的能量范围内定向剂量当量。在 简化几何条件情况下,也可以认为该定向剂 量当量在数字上等于个人剂量当量。

国际放射防护委员会(ICRP)51号出版物给出与危险相关的量——有效剂量当量和辐射防护操作量之间的关系。在诊断X射线能量范围内,其比值为0.3~0.8。这意味使用个人剂量当量会高估有效剂量当量大约20~70%。

假设X射线能量在诊断范围内,入射为AP(前后位)照射及一个均匀照射场,其全身总的有效剂量当量将是个人剂量计数值的一半。实际上全身均匀照射情况很少,所以更容易过高地估计其有效剂量当量。

然而,辐射可能不仅来自于AP方向, 个人剂量计不能有效地探测其 它 方向的 辐射。因此,只有通过对工作场所进行详细分析并考虑到照射的非均匀性,例 如 几何 形状、屏蔽和围裙等因素,才有可能把个人剂量计读数真实地转换为H<sub>E</sub>(有效剂量当量)及危险度。

按目前公认惯例,每Sv有效 剂 量当量的危险度估计为1.65×10<sup>-4</sup>。从危险度的观点或从占全身剂量限值的分数来看,报道的

剂量值几乎在天然本底变化的范围内可忽略 不计。但应指出这一结果是在辐射防护方面 数十年努力后才取得的,而且不能经验地认 为世界各地所有的诊断过程都是如此。

## 三、影像技术中职业照射的某 些特殊问题

尽管采取许多措施,使透视检查中辐射 防护更有效和使个人剂量几乎降低到零,但 仍然存在着手部和其它未屏蔽部分,例如医 生眼睛的剂量评价和降低问题。随着新成像 技术、检查方法及工作程序的问世,这种问 题将变得更明显。

在人员监测中,用戒指剂量计对局部剂量测量的结果表明,需要了解手部的剂量。与个人剂量比较,戒指的平均剂量比个人剂量平均高15~40倍。

发表的手部剂量资料不很有用,各工作 场所差别很大,使问题更复杂,甚至在同一 工作场所也不恒定。对各种管电压、管电流、 辐射场的大小、入射线束的方向及到线束的 距离等参数的测量和有用线束内外的剂量值 的计算是估计医生手部所受剂量的基础。在 各种检查期间,手部在梯度大而变化的辐射场 参数的变化,使照射前无法为剂量的测定进 行特殊情况下的模拟实验。因此,那些有关 手部剂量的资料至多能作为一个目标值或用 来建立一个可能发生的剂量上限值。

因此,在怀疑手部可能受到大剂量照射时,必须用局部体剂量直接测量,从而为进一步采取防护措施提供可靠的根据。这里需要考虑两个问题: 1. 将哪个剂量值作为手部剂量及剂量计应佩带在哪个部位; 2. 佩带戒指剂量计妨碍工作又不舒服。它降低手指的感觉、消毒复杂、操作和储存麻烦并可能损坏手套。由于这些原因,医生不愿佩带,直到现在尚无一种能满足要求的戒指剂量计。

为避免麻烦,可使用妨碍较少的腕剂量 计代替戒指剂量计。如果手指的剂量与腕部 剂量间存在一个可靠的恒定关系,那么手指 剂量就可用这种方法来测定。下面介绍一些 测量值的相关情况。

四名为儿童做心导管检查的医生佩带含 有LiF棒的戒指和腕剂量计2个多月,在此 期间他们进行了86例检查。结果证明手部剂 量与腕部剂量间有一个相当恒定的关系, 仅 有一名医生腕部剂量明显低于手指剂量。然 而这一发现应看作是一例 外, 因 为该 医生 所做的检查手部无需 伸入或不 接近 有用线 束。另外,心导管检查一般对手部造成的剂 量不高,不太需要局部体剂量监测。对于心 导管检查的助手来说则情况很不一样,实际 上戒指剂量和腕剂量之间无相关 关 系。 在 Bavaria县 医院对一名做广谱常规血管造影 检查和数字还原血管造影的放射线工作者进 行的测量表明,手指剂量与腕部剂量比值的 变化为0.3~9.9, 完全不可能用腕剂量计代 替戒指剂量计进行手部剂量的可靠监测。测 量结果除了说明在这种情况下局部体剂量监 测的必要性外,头两个监测周期的测量值显 示出该医生接受的剂量可能超过每年500 mSv的限值。

### 四、结 论

X射线诊断中,全身的职业照射量与天然辐射的照射大致相同。当使用特殊技术,手部不可避免直接照射时,应了解辐射防护的要求。由于照射方式很复杂,不可能对局部照射剂量进行预测性估计。因此,为了不超过规定限值和避免严重的非随机效应,需要做适当的监测。只有在进行高度规范化操作时,才有可能简化监测。在大多数情况下,对病人进行X射线诊断时,需对个人和场所采取切实的辐射防护措施。

[Radiat Prot Dosim 1990, 32(3):163~170 (英文)戴光复节译 姜会伙校]